
 

 

 
 

INTERPELLANZA DEL GRUPPO VIVI AGNO 6.5.2024 CONCERNENTE LA MOZIONE PER LA 

REVISIONE DEL PIANO REGOLATORE  

 

RISPOSTA DEL MUNICIPIO DEL 25.6.2024 

 

 
Gentili signore ed egregi Signori interpellanti, 
 
in data 20.11.2023 il gruppo Vivi Agno ha presentato un’analoga interpellanza alla quale il 
Municipio ha dato risposta nella seduta del Consiglio comunale del 18 dicembre 2023. 
 
Riportiamo di seguito la risposta data in quell’occasione:  

“il Municipio informa che “a seguito dell’entrata in vigore della scheda R6 del PD (Piano direttore) 
la documentazione relativa alla verifica del dimensionamento del PR in vigore è stata inoltrata ai 
servizi cantonali competenti il 25.07.2022 per la verifica della plausibilità. Possiamo dire che 
siamo stati tra i primi comuni ad inoltrare la documentazione richiesta. La risposta da parte degli 
enti cantonali non è ancora giunta, come anche alla maggior parte dei comuni che hanno inoltrato 
i dati richiesti, e questo nonostante sollecitazioni da parte nostra che hanno portato recentemente 
a uno scritto formale del Municipio. L’esecutivo ritiene che prima di procedere con un formale 
preavviso ai rapporti inoltrati, la questione basilare del dimensionamento del PR deve essere 
evasa da parte dagli enti cantonali. Quando verrà data risposta esaustiva da parte del Cantone 
sarà premura del Municipio chinarsi pienamente sui rapporti delle commissioni per poter evadere 
i preavvisi richiesti”. 
 
A tutt’oggi il Dipartimento del Territorio non ha ancora dato risposta al Municipio. 
 
Riteniamo che questa verifica (ovvero relativa al dimensionamento del PR) sia un tassello 
indispensabile per permettere agli organi comunali di poter decidere con cognizione di causa i 
passi successivi della pianificazione comunale e la metodologia di approccio. 
 
Evidenziamo che anche il rapporto di maggioranza del 23 dicembre 2022 sulla mozione in oggetto 
indica chiaramente nell’iter proposto (vedi pag. 7 del rapporto) che la verifica complessiva del 
PR presuppone la verifica del dimensionamento, l’allestimento della tabella di contenibilità 
e del compendio dell’urbanizzazione con la conferma da parte del Dipartimento del 
Territorio. Inoltre, nelle conclusioni finali del medesimo rapporto (pag. 8), la Commissione 
invita il Municipio, quale primo passo, a chiedere conferma al Dipartimento del Territorio 
della plausibilità del dimensionamento del PR. 
 
Non vi sono quindi incongruenze, né tantomeno ostruzionismi rispetto a quanto proposto dai 
mozionanti. 
 
Nello stesso tempo il Municipio ha avviato l’adeguamento del PR alla Lst (Legge sullo sviluppo 
territoriale) che dovrà essere esaminato e approvato dal Consiglio comunale entro la fine del 
corrente anno. 
 



 

 

 

 

 

Per quanto riguarda infine la commissione ad hoc, costituita il 16.1.2019 per l’esame della 
mozione richiedente l’avvio della procedura di revisione totale del PR, precisiamo che la stessa 
ha esaurito il suo compito rassegnando il proprio preavviso a norma dell’art. 67 cpv 5 LOC (in 
questo caso con i rapporti di maggioranza della commissione del 23.12.2022 e di minoranza del 
30.12.2022). 
 
L’iter della mozione prevede poi, una volta arrivata la conferma del DT della plausibilità del 
dimensionamento del nostro PR, la stesura del preavviso municipale sui rapporti delle 
commissioni (art. 67 cpv. 6 LOC) e in seguito la discussione/decisione in Consiglio comunale. In 
caso di un eventuale accoglimento della mozione da parte del CC, il Municipio dovrà presentare 
il messaggio per la sua concretizzazione, sul quale le commissioni permanenti del Consiglio 
comunale esprimeranno il loro preavviso. 
 
Per questo motivo la commissione ad hoc non è stata ricostituita. 
 
Ringraziamo per l’attenzione e presentiamo i migliori saluti. 
 
 
 

 
PER IL MUNICIPIO 

Il Sindaco 
 
 
 

Thierry Morotti 

Il Segretario 
 
 
 

Davide Ferranti 
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